

奋进进取三十年 同心共筑新未来

日溪畲乡绘新景 绿水青山带笑颜

本报记者 朱榕

初冬的日溪，层林尽染，硕果盈枝。脐橙如盏盏灯笼，映照着畲乡百姓丰收的喜悦。作为晋安区最偏远的乡镇、福州第二大水源敖江的流经地，日溪乡这片承载着畲族文化与红色记忆的热土，在30年波澜壮阔的乡村振兴实践中，交出了一份从补齐短板到全面小康，从守护青绿到“点绿成金”的精彩答卷。

补齐短板 绘就幸福底色

乡村振兴，民生是根本。过去的日溪偏居一隅，民生难题曾是横亘在发展与幸福之间的“大山”。

“30年前出趟门，晴天一身土，雨天两脚泥。要去城里，天不亮就得出发。”日溪乡村民回忆道，一条砂石铺就的羊肠小道是当时全乡通往外界的唯一通道。

破局，从路开始。日溪乡将“四好农村路”建设作为头号民生工程，30年接续奋斗，织就了一张总里程达111.8公里的交通网，12个行政村实现了“村村通、路路畅”。风没亭至坝坑公路、日溪至山秀园公路如同打通了山区发展的大动脉，而东瓦线路面修复、山秀园线隐患整治等工程，则疏通了“毛细血管”，让群众彻底告别了“出行难”。一条条平坦宽阔的“四好农村路”，不仅是交通线，更成了串联山区群众新生活的幸福路。

“以前看病要跑很远，现在卫生所干净整洁，不出村就能找到医生，心里踏实多了。”村民的感受，是全乡医疗条件改善的缩影。

日溪乡着力构建“15分钟就医圈”，建成医养结合服务中心，完成12个村级卫生所标准化改造。同时，通过城乡居民医疗保险参保率达96.08%、扩大报销范围、提高支付比例等一套组合拳，有效破解群众“看病难、看病贵”。

从温饱不足到全面小康，全乡财政收入30年间增长约51.55倍，建档立卡贫困户全部清零，城乡居民养老保险覆盖率达61%，1428位老人按月领取养老金。这些扎实的数据，共同绘就了日溪乡最温暖的幸福底色。

护绿生金 描绘山水新景

日溪乡的绿，并非一直如此明媚。它曾饱受粗放式采矿之殇，植被破坏、水土流失，生态环境满目疮痍。

面对历史的欠账，日溪乡以壮士断腕的决心投入4000万元实施矿山生态修复工程；同时，深耕“林长制”，治理废木4559株，让森林覆盖率从82%跃升至92.8%。满目苍翠的群山，已成为日溪最厚重的“绿色家底”。

水系治理，守护一泓清泉送下游。清澈的桃源溪，是日溪乡水环境蝶变的见证者。日溪乡以“河湖长制度”推动“河湖长治理”，开展“护河爱水、清洁家园”行动，建成12座智能垃圾分类屋，垃圾减量率达45%。日溪河流水质常年稳定在Ⅱ类标准，乡总河长获评“全国优秀河



操杆比赛。(日溪乡供图)

湖长”，河流健康综合指数位列全省第8。这泓清泉，既是秀美的生态廊道，也是日溪可持续发展的生命线。

乡村提质，宜居家园入画来。步入日溪乡点洋村，古朴民居和青山绿水相映成趣，这里森林覆盖率高达91%，春日油菜花金黄、夏季莲叶田田，深秋层林尽染，冬日青红飘香，四季皆景的生态画卷吸引客流如织。凭借红色资源和绿色农业，点洋村获评“全国文明村”“省级乡村治理示范村”等称号。

在色彩斑斓的山水画卷上，美丽乡村无疑是为灵秀传神的一笔。全乡累计投入3.2亿元实施美丽乡村提升工程，新建8个文化广场、15公里健身步道，配合“宽带入户”“快递进村”和100%的自来水普及率，让12个行政村旧貌换新颜。乡村不仅“看得见山、望得见水”，更拥有了与现代生活无缝对接的便捷

品质。

2024年，日溪乡荣获省级高级版“绿盈乡镇”称号，这是对日溪坚定不移走生态优先、绿色发展之路的褒奖。

农文旅融合 激活“共富引擎”

生态美了，家园靓了，如何将绿水青山转化为“金山银山”？日溪乡的答案是：深耕农文旅融合，打响特色品牌。

秋风乍起，日溪村的千亩脐橙园里，果农看着被预定的满树金果，喜上眉梢。日溪乡通过党支部领办合作社、田间直播、举办“日溪脐橙节”等，建立“统购统销+电商直播”模式，拓宽销路。

与此同时，东坪灵芝种植基地等特色产业基地和点洋青红酒坊等田园综合体“一村一品”特色产业群蓬勃兴起，共同托起农民的致富梦。



点洋村以91%的森林覆盖率构筑起绿色屏障。
本报记者 陈暖摄



状元廊桥下，清澈的溪水静静流淌。
本报记者 陈暖摄

每年“三月三”，畲家百年蓝府内歌声嘹亮，海峡两岸的畲族同胞对山歌、共品长桌宴、共植“同心榕树”。这一活动已成功入选全国“四季村晚”示范展示点，成为闽台文化交流的窗口平台。

文化赋能，畲乡牌“活”起来。乡里投入1200万元修缮畲家百年蓝府，获评全市“古厝活化利用优秀案例”，它与提升后的党洋畲族文化长廊、文化广场一起，让传统文化在新时代焕发璀璨光彩。

旅游升级，全域旅游变“钱景”。日溪乡持续举办“丰收节”“农夫集市”等活动，初步孵化形成“大美日溪”品牌，推动日溪峡谷瀑布景区成功创3A级景区。2024年，全乡游客接待量突破80万人次。

30载春秋，日溪的山水记下了每一个奋斗的足迹。曾经的偏远山区，如今全面融入“乡约北峰”全域旅游版图，山水秀色、畲家风情、丰收喜悦，都化作了实实在在的旅游收入和村民共富的源泉。

从补齐短板到擦亮底色，再到激活引擎，日溪乡的每一步都踏在了时代发展的鼓点上。这幅“百姓富、生态美、产业兴”的壮丽画卷，正是“绿水青山就是金山银山”理念最生动、最深刻的实践诠释。

越洋图书城将升级为复合型文化空间 改造与营业同步进行，明年元旦全新亮相

本报讯(记者 杨玉娟)

最近几天，关于“越洋图书城图书搬空，或将撤离”的消息在福州社交媒体上传播。对此，书城相关负责人表示，书城的经营与改造同步进行，将升级为复合型文化空间，于明年元旦以新面貌亮相。

据了解，越洋图书城位于五一广场旁的于山脚下，由防空洞改建

而成。2003年以来，书城成为不少市民畅享阅读时光的“避暑胜地”。记者了解到，目前书城招牌照旧，大门敞开。门口的广告牌显示26日有书画展。

书城经理赖忠星回应称，目前图书城正常开放，并非闭店，而是正在进行经营业态的升级调整。“此次转型主要是考虑市场环境变化，书城将从传统的图书卖场升级为集艺术展览、精品图书与文创销售于一体的复合型文化空间，预计将在2026年元旦以新面貌亮相。”他说。

赖忠星表示，针对当前实体书零售市场的变化，书城主动求变，经过多方调研与论证，决定引入书画艺术板块，为读者打造一个“图

书+艺术”的文化空间。“我们希望读者在这里不仅能淘到好书，还能欣赏到高水平的艺术作品，获得更立体、更丰富的文化体验。”赖忠星这样阐述转型的初衷。

对于市民的“书都没了”的观感，赖忠星解释，由于在改造初期，为了利用入口通道的墙面空间悬挂艺术品，先行拆除部分货架，给

读者造成了一定误解。“我们的图书馆依然保留在内场，只是整体面积有所调整。”他强调，转型不是放弃图书，而是让图书与艺术更好地融合。

赖忠星还透露，未来不排除引入咖啡、茶饮等休闲配套服务，营造惬意、幽雅的环境，吸引人们来观展、阅读和交流。

“空中哨兵”巡航、“无感改造”升级、“燃气管家”服务…… 华润燃气系列创新举措集中亮相

本报讯(记者 沈方婷 通讯员 谢抒原 吴家祺)

25日，华润燃气第二届媒体公众开放日主会场活动在榕启动。本次活动中亮相了安全生产、客户服务与数智化建设领域的一系列创新成果，描绘出一幅“新质发展”的全新图景，吸引了近300名媒体与用户代表近距离体验。

活动中，福州大学与华润燃气新生物质能源转化产业研究院项目、福清融侨开发区综合能源项目、福州市燃气管网巡检项目三项华润燃气福建大区重点创新项目进行现场签约，标志着各方在能源建设领域迈出新的合作步伐。

构建能源合作新格局的同时，华润燃气也持续拓展合作生态，与中石油、中石化、中海油、国家管网等能源企业共同构建清洁低碳、安全高效的能源供给体系。自融入福建城市燃气建设以来，目前福建大区资产总额达71.32亿元，通气管网总长超1.01万公里，累计服务居民用户232.51万户，持续守护八闽大地上的万家烟火。

除了夯实能源供给基础，华润燃气也在数智化浪潮中积极探索技术赋能。在无人机智能巡检基地，工作人员现场展示了无人机如何像“空中哨兵”般执行自动巡航与隐患识别任务。

记者了解到，这款无人机搭载了高精度红外镜头和灵敏的气体传感器，仿佛拥有“火眼金睛”，能精准捕捉管道是否发生泄漏、周边是否存在违规设置的围挡，以及是否有大型机械在保护区内“越界”施工等潜在风险。

为进一步提升安全监管效能，华润燃气还与公安视频系统联手，打造了“AI鹰眼卫士平台”，形成“空中+地面”双视角监管网络，系统如同布下一张无形天网，可对违规施工行为进行“零延时”智能识别与实时预警，大幅提升安全监管的敏锐度与响应效率，让隐患无处遁形。

数智化是行业前进的新动能，安全则是燃气行业始终不变的生命线。近年来，华润燃气持续加大投入，大力推动老旧管道和小区燃气设施更新改造工程，已累计投入约170亿元资金，用于消除表具。



工作人员展示无人机执行自动巡航与隐患识别任务。(华润燃气供图)

长期存在的历史遗留安全风险，守护万家平安。

鼓楼区的福大怡园作为首批管道燃气小区，其燃气设施见证了从煤制气到天然气的演进。随着2023年—2024年地下管网改造完成，2025年初，地上立管改造工程也全面启动，将户内立管“迁居”至外墙，并统一换装智能远传表具。

据现场工作人员介绍，该项目针对24个楼栋重新规划布管路径，累计铺设新立管超5600米，惠及1021户居民。施工采用“1—2栋/批次”的精细化推进模式，新旧管道一日内切换完毕，并巧妙避开用气高峰，实现“无感改造”，在提升系统安全性的同时，让居民生活更加安心。

在服务升级方面，华润燃气创

新推出“燃气管家”网格服务模式，为用户提供“一人专属、一次上门、一呼即应”的“三个一”贴心体验。消费者代表吕女士分享道：“有了专属管家后，业务办理非常顺畅。一次家中突然断气，管家边视频指导边赶来现场，处理完毕后还主动做了全面安检，专业又安心。”

该模式通过网格化划分、固定持证管家派驻，结合企业微信、95777服务热线等数智渠道，实现一站式服务和问题高效处理，目前已在全国多城市推广，成为连接用户与企业的重要桥梁。”华润燃气综合服务部相关负责人说。

据悉，除福州主会场外，本届开放日在全国范围内还设有14个地方分会场，通过多地联动全方位展示华润燃气在能源服务领域的探索与实践。华润燃气董事局主席杨平表示，面向未来，华润燃气将继续夯实“美好服务”根基，把握“新质发展”方向，深化客户体验，加快数智化转型，构建安全、绿色、高效的现代能源服务体系。

公路无人机养护巡检技能竞赛举办

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 王研)近日，由市城建工会主办的公路桥梁与高边坡安全隐患无人机巡检技能竞赛在S308线连江县筱埕镇路段展开，有18支代表队参赛。经激烈角逐，评出个人单项奖12名、团体奖3名。

竞赛由理论知识和技能操作两部分组成。在技能操作环节，每支队伍由2名队员合作，在规定时间内，操控无人机完成S308线布袋澳大桥和官坞村高边坡路段安全巡检，拍摄病害照片，并完成建模，找出坡面破损、边坡危岩体与母岩间裂缝、桥梁裂缝、梁底混凝土剥落等病害位置。

“过去，公路桥梁和高边坡安全巡检主要采取人工攀爬方式，安全隐患大。如今，无人机在空中翱翔，险峻路段的病害都能尽收眼底，科技切实成为提升公路安全保障的有力支撑。”主办方负责人表示，将以此竞赛为催化剂，全面助推我市公路管养工作向数字化、智能化转型。



增强体质 保持健康

提倡公勺公筷

让宴席更完美

中央文明办 宣